

### 流浪途中被收留,人生过大半,寻家梦未圆,恩人夫妇倾心相帮,多方助力——

# 29年后,失忆人终回故乡

本报记者 徐蕾 文/图

“快30年了,双海原来还活着,你们给他照顾这么好,还帮他找到了家,好人啊!”10月16日上午,在长垣市蒲东街道丹庙村,锣鼓喧天,鞭炮齐鸣,秧歌队彩绸飞舞,全村男女老少齐聚村口,用特别的仪式迎接失踪了近30年的村民夏双海回家,欢迎收留夏双海近30年的南阳市民靳兴文、李秀丽夫妇来到丹庙村。



亲人相见,分外感人

## 青年离家暮年归 不识乡邻都是谁

10月16日一大早,长垣市蒲东街道丹庙村便沸腾起来,村民们陆续聚集到村文化广场上,想亲眼确认,是否真的是夏双海回来了。

“1991年刚收完麦没多久,双海去濮阳进化肥,走时候他还让我们不要慌着买化肥,要等他把化肥运回村,结果这一走就是几十年,村里人都以为他死了,没想到今天他又回来了,真是奇迹啊。”广场上,夏双海家曾经的邻居告诉记者。

已经接近中午,夏双海还没有到,村民们谁也不愿离去。11时40分,一辆商务车来到村口停下,车上走下了还未开口便已泪流满面的夏双海,村民们全都围了上去。

“是他,是海姐(夏双海小名),这些年你去哪儿了……”看到夏双海,人群中一些与他差不多年纪的村民激动得流下了眼泪。

“走了几十年,我对不住你们……”夏双海认出被人簇拥着走过来的姐姐,扑通一声双膝跪地。旁边有人提醒,他才知道站在自己面前的还有两个弟弟和一个妹妹,而他这几十年竟然把他们全都忘记了。亲人相见,抱在一起哭成一团。

“海姐,能想起我是谁不?”“双海,咱们当年一起去焦作打工,能想起我不?”看着拉着自己的手,一个个对自己那么熟悉的乡亲,夏双海努力回忆着,感到这一个个面孔似曾见过,却又陌生。

他失忆了,很多事想不起来了,甚至想不起来自己是谁。因为,这29年来,他一直认为自己叫“夏志海”。直到找到家,他才知道自己连名字都记错了。

夏双海这29年是怎么过的?又是怎么找到家的?通过靳兴文、李秀丽夫妇以及南阳市公安局民警肖振宇的叙述,大家才知道了一段感人至深的故事。

## 失忆人流落南阳 他们给他一个家

夏双海遇到靳兴文夫妇是1994年夏天。那年靳兴文夫妇在南阳东关摩托车市场经营

一家摩托车店,而夏双海在南阳市人造板厂烧锅炉,大家都叫他老夏。他与同在厂里上班的靳兴文的小舅交情甚好。一到周末,靳兴文的舅舅要去外甥家看望姐姐,每次都会带着夏双海。当时老夏说他叫夏志海,生于1963年,没有身份证。他记忆中自己好像是新乡市封丘县人,有一个姐姐已经嫁人,家中没有其他人了。

没多久,人造板厂倒闭,靳兴文的小舅带着老夏来到店里,没有亲人流落异乡又失去工作,靳兴文的母亲对老夏心生怜悯,希望儿子的店能成为夏双海的落脚点。

老夏脾气好,人又勤快,深得靳兴文夫妇信任。后来靳兴文夫妇又转行做餐饮生意,老夏也跟着他们一起转行。与别的员工不同,除了发工资,老夏吃的住的用的,夫妇俩都考虑周到,从不让老夏发愁。而老夏无以为报,只是尽自己所能,替靳兴文夫妇把店看好,照顾执意收留自己的靳兴文的母亲。工作之余他陪老人聊天排遣孤独,顿顿饭都端到老人跟前。李秀丽看在眼里,觉得老夏对婆婆的尽心胜过他们这些做子女的,而母亲也把老夏看得比儿子都亲。

老夏没身份证生活中有诸多不便。2013年,李秀丽曾通过微博帮老夏找家,最终是没有任何有用信息反馈过来。直到2016年,发生了一件事,让他们觉得到了必须为老夏找家的时候。

那年靳兴文夫妇投资房地产生意经济遇困。在四处筹钱应付上门要账的债主那段日子,精神压力过大,夫妻俩的身体双双出现问题。靳兴文胃部发现血管瘤,李秀丽颈部长了一个肿块。债台高筑的当时,面对7万元的手术费,揣着仅有的1000多块钱,李秀丽在郑州街头的夜市摊上崩溃大哭。不过最终有亲戚帮忙,他们夫妻顺利进行了手术。幸运的是,靳兴文的血管瘤是良性的,不幸的是,李秀丽患的则是甲状腺滤泡癌。那段日子李秀丽心情非常差。然而祸不单行,夫妻俩从医院出院后一个月,一向身体健康的老夏突然得了急性胰腺炎,被紧急送往医院。也是因为没有身份证,老夏住院一事让李秀丽颇费周折。老夏在医院那段日子,除了要好的同事张文甫来医院照顾,靳兴文正在上大学的儿子几乎衣不解带守在病床前,端水喂饭。一家三代人待自己如亲人,老夏心中感动不已。

李秀丽不知道,这个病能留给自己多少时间,她怕哪天自己不在了,就没人帮老夏找家

了,而她必须考虑老夏年老后的生活怎么办。找回老夏的身份,把户口迁到南阳,让儿子为老夏养老送终,李秀丽心中这个念头非常坚定。

## 众人接力帮寻家 29年后终圆梦

这几年,老夏提到过的封丘县的几个乡镇、村子,李秀丽在这些村镇的官方网站上为老夏发布寻亲信息,最终没人认识老夏。

无计可施时,有人让李秀丽去找南阳市公安局民警肖振宇。肖振宇是宝贝回家网站寻亲志愿者,在市公安局还有以他名字命名的寻亲工作室。今年6月份,肖振宇和宝贝回家志愿者“白河晚风”一起到李秀丽家了解情况。

老夏说他记得自己的家离黄河很近,好像是新乡市封丘县一个叫曹村的地方,家中有一个姐姐叫夏冬菊,1991年他离家出去进化肥,不知道为什么找不到家了,后来他去过煤窑、金矿、砖窑厂,但是又想不起自己最终为什么又身无分文流浪到南阳,不过之后的事他都清楚地记得。根据老夏提供的亲人、同学、老乡的名字,肖振宇在在封丘县范围内进行了初步的数据查询,却没有发现符合条件的信息。封丘当地的公益组织斑马救援队、宝贝回家志愿者也都帮忙实地走访,仍是一无所获。这时大家才意识到,老夏应该是失忆了,到南阳前的信息可能都是错的。

经志愿者再次分析老夏的口音,确定是封丘和长垣一带的口音。肖振宇把目光转向长垣,决定先找老夏的大姐夏冬菊。经对长垣60岁到70岁之间近400个夏姓女性逐一排查,他终于发现,距封丘县曹岗乡30公里外的长垣市满村镇有一个叫夏冬梅的女性,外貌与老夏相似,年龄也符合。通过夏氏族谱确认,以及DNA比对,夏志海就是29年前长垣县孟岗乡丹庙村(今长垣市蒲东街道丹庙村)的失踪人员夏双海。夏双海的父母在他走失后相继离世,不过姊妹6个有4个都在长垣。

消息传来,所有关心帮助老夏寻亲的人都很激动,李秀丽也一样,她突然觉得如释重负,老夏无法完成的愿望,终于帮他完成了。

这两天,回到故乡的老夏,记忆在一点点恢复,夏氏族人和村“两委”都在忙着帮他恢复身份。大家也希望,夏双海失忆之谜早日解开。③8